



友師學員「父子情」 同奮發創明「Teen」

政界「師友」用心引導如「教仔」 學生視「友師」為榜樣裝備自己



父愛如山

父親是孩子的依靠，父愛為孩子謀長遠。特區政府於去年底推出的「共創明『Teen』計劃」，吸引不少政界人士參與，擔當學員的「師友」。他們並非僅僅按部就班完成計劃的規定角色和指定動作，而是投注心力，主動擔當起「父親」的角色，由穿衣到心理、從學業到人生規劃，手把手教育、引導他們的學員

「囡囡」。多位「友師父親」在接受香港文匯報訪問時，都對自己學員「囡囡」過去一段時間取得的可喜變化感到高興。多位學員「囡囡」在接受香港文匯報訪問時亦感恩這段難能可貴的「父子情」，又強調會以「友師父親」為榜樣，進一步裝備自己，有朝一日回報社會。

◆香港文匯報記者 鄭治祖



◆高松傑和嚴仔參與「共創明『Teen』計劃」。



◆吳傑莊(中)請賢仔(右)做啦啦隊成員。Fb圖片

「正裝」背後滿關懷 感動「賢仔」開心扉

在「共創明『Teen』計劃」學員賢仔眼中，和他配對的立法會議員吳傑莊「不只是一位朋友，更像是父親一樣的存在」。在與賢仔相處半年後，吳傑莊見證了這個「囡囡」的可喜變化：從內向寡言變得樂於交談、充滿自信。這變化，或許與吳傑莊為他貼心準備的正裝、為他創造的一次次擴闊眼界的機會、一次次用心的聆聽不無關係。



◀吳傑莊(左)幫賢仔(右)整理衣服。Fb圖片

吳傑莊幫「阿仔」整理衣領

有一次，他為了帶賢仔參加一個社團典禮，專門陪同賢仔去服裝店購買一套正裝，為他出席正式場合準備得體的衣裝，「這也是我送給他的生日禮物。」吳傑莊不僅幫賢仔挑選款式，還幫他整理衣領。賢仔在接受文匯報訪問時分享說，這是他難忘的經歷：「友師帶我買了一套正裝，還陪我試衣服，那一瞬間讓我覺得他像是父親，感覺開心又溫暖。」

在計劃規定的活動外，吳傑莊也會主動為賢仔安排其他活動。立法會早前舉行足球比賽，吳傑莊就邀請賢仔做啦啦隊成員，「他當時很興奮，即使我沒有入球，他依然非常賣力地為我加油，讓我有一種互相支持的感覺。」

培養志趣 探望基層 拓社交圈

吳傑莊還帶賢仔參觀過科創類型企業，為他培養興趣提供方向，更計劃暑假期間帶賢仔到粵港澳大灣區內地城市參觀更多企業公司，引導他樹立職業目標。今日父親節，吳傑莊亦會邀請賢仔一起去黃大仙探訪獨居家庭，帶他接觸不同人群，開拓眼界，增加人生體驗。

賢仔在接受香港文匯報訪問談到吳傑莊時，充滿了讚美之詞。在他眼中，吳傑莊優秀且有成就，給他穩重和值得尊敬的形象，還介紹許多社會精英朋友給他認識，令他擴展了眼界。這些經歷和關愛都讓他決心要更加努力学习，希望未來有能力為香港的發展貢獻一分力量。

◆香港文匯報記者 郭禧

一步步鼓舞「嚴仔」發奮學工程設計

對一位出身基層、性格內向的中學生付出如親生父親般的關懷，讓少年慢慢敞開心扉，更朝著目標一點一點付出努力。嚴仔是香港菁英會副主席高松傑配對的「共創明『Teen』計劃」學員，其父親在疫情期間失業，母親每日忙於工作，他就經常要幫忙煮飯、做家務，還要照顧兩個弟弟。在高松傑眼中，嚴仔非常懂事，惟性格內向、不善言談，和他聊天時往往「問一句，答一句」，似乎不願意把自己真正的需求表達出來。真誠帶來的溫暖可以融化「冰山」。高松傑像一位慈父，經常和嚴仔接觸、聊天，希望走進他的內心。他說，隨着自己和嚴仔在相處中逐漸熟悉，嚴仔的話也多了起來。

高松傑以「夜校」經歷勉勵珍惜讀書時光

互訴心聲後，高松傑了解到嚴仔原來一直覺得自己的學業成績不佳，擔心無法在香港升學。他遂以自己的兒時經歷鼓勵嚴仔：「我小時候讀書成績不佳，直到出來工作後才發現，讀書時不努力的話，未來便要付出得比別人更多，才能達到期望的成就。」他更向嚴仔分享自己在工作一段時間後，又回到夜校繼續讀書的經歷，以此教導嚴仔奮起直追，珍惜讀書的時光。

高松傑一直希望幫助嚴仔實現人生目標。嚴仔曾向他透露希望未來到內地讀書發展，於是高松傑便向他介紹了「大灣區青年就業計劃」，鼓勵他日後

到大灣區其他城市就業，多到內地看看民生，了解內地的生活方式和節奏。嚴仔說：「高Sir答應過我，會帶我到公司參觀和體驗直播，還會帶我到珠海交流和考察。」

高松傑希望讓嚴仔在直播中分享青少年夢想，體驗直播心態，以及和內地朋友聊天，拓闊視野。

教路北上發展 善用啟動金學技能

參與「共創明『Teen』計劃」的每名學員，會獲發5,000元的啟動資金。原來在參加計劃前，嚴仔已對該啟動資金作好了打算。懂事的他希望幫弟弟買一部手提電話。但高松傑認為應引導嚴仔讓這筆資金發揮更大的價值，在了解到嚴仔希望學工程設計後，他就向嚴仔建議可以用這筆資金為自己買部平板電腦，及每周堅持上網搜尋與興趣有關的資訊，要求自己每周學習一個新技能，「沒想到他真的接受了我的建議，在半年間堅持學習，久而久之已學到許多關於設計方面的知識。」

「可以教導他如何一步步朝着自己的興趣和目標而進發，看着他日漸成長，真的『老懷安慰』。」高松傑說。

◆香港文匯報記者 藍松山

學童冀認清所長 勤奮盼報父母恩

「父親節我除了會和爸爸說聲『父親節快樂』，我還會告訴他我現在雖然沒有錢，但我會努力讀書，將來好好報答你！」「共創明『Teen』計劃」學員、中一的何同學昨日接受香港文匯報訪問時如是說。



◆姚銘(左)鼓勵何同學(右)努力讀書，孝順父母，成為社會棟樑。

父母都要工作才能養活一家人，所以不會有很多機會帶他到處見識。其友師、民建聯北區支部主席姚銘有空就會帶他參與不同活動開眼界，譬如早前一起到香港體育學院、深圳的機械人科技企業參觀等，難能可貴，令他明白到很多工作既要天賦，還要長年努力，要認清自己所長。

姚銘說，香港生活成本全球最高，雙職父母都缺乏時間陪伴孩子，導致很多基層雙職家庭的孩子未必有很多課餘活動，而陪伴是孩子快樂成長的有力支持。作為導師，除了盡量分擔家長在這方面壓力，更要讓孩子明白背後緣由，飲水思源。為此，他早前和何同學先後到香港沙頭角抗戰紀念館、深圳等不同地方遊覽，既希望讓孩子增廣見聞，亦希望助孩子了解內地的先進發展，建立國民身份認同等正面價值觀，努力讀書，孝順父母，成為社會棟樑。

在姚銘的分享、鼓勵下，何同學說，他更加體會到一家六口的生計，全賴教育程度不高的父母辛勞工作，將來定要勤奮上進，學有所成，以報父母恩。在計劃結束後，他一定會繼續與姚銘保持聯繫，期望在未來升學選科時可以聽聽他的意見。

◆香港文匯報記者 黃書蘭

領路嘗不同興趣 單親學生增見聞

單親家庭的孩子沒有父親時刻在旁，有「共創明『Teen』計劃」的友師帶同學參觀展覽、吃午餐，共度有意義的父親節前夕。計劃學員、正就讀中二的潘同學說，自己很多時都一個人，但如今終於有機會嘗試不同興趣，眼界大開。他更請其友師、民建聯執委葉文斌接下來再帶他參加歷奇、攀石等活動，這樣的經歷令他感到期待。潘同學說，自己在單親家庭長大，與媽咪居住在劏房多年，很多活動都未曾有機會參與，故他與媽咪早前在電視看到是次計劃時，已感到十分吸引，立即報名參加。

葉文斌冀助弱勢學生拓視野

作為友師，葉文斌有空就會陪伴他到不同地方參觀遊覽。他們早前先後到物流倉、虛擬實境科技企業、中華工藝零售等等多個不同地方參觀。昨日，他們上午先到深水埗參觀一個攝影展覽，然後一起用午餐，之後再到銅鑼灣參觀另一個畫展，一起聽取藝術家講解導賞，共度假日。

雖然潘同學如今仍未有明確的人生路向，但覺得計劃已讓他眼界大開，譬如計劃的其中一個活動是要他在街頭訪問一位遊客。在葉文斌的指導下，他又以計劃頒發給學員的5,000元獎學金學習

鋼琴等，這些都是他從未有過的體驗。

葉文斌昨日接受香港文匯報訪問時透露，自己當年在升大學時入讀的是電子工程，後來於升大二的暑假參加了民建聯的暑期實習計劃，到屯門區的公共屋邨服務基層家庭，了解到有很多弱勢社群家庭需要關愛，才知服務社區是自己更嚮往的發展方向，原來自己當初可能讀錯了理科。「作為過來人，我希望幫助同學拓闊視野，認清自己，少走彎路。」

他強調，很多弱勢社群家庭的學生難以有物質富裕的成長環境，希望鄰里、社會各界都能像一家人般關愛他們，讓他們在香港這個家下茁壯成長。

◆香港文匯報記者 黃書蘭



◆葉文斌(左二)昨日與潘同學(左三)參觀畫展，一起聽取藝術家講解導賞。香港文匯報記者 黃書蘭攝

香港文匯報訊(記者 藍松山)第一期「共創明『Teen』計劃」將於今年10月完結。香港特區政府政務司司長陳國基昨日接受電台訪問時透露，計劃的啟動基金獲社會人士捐助後增至1.4億元，相信其後開展的第二期計劃可以提供多於第一期計劃的2,800個名額，同時會考慮擴大計劃，讓公屋學生也可以參與。

報